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設計理念 :

國中階段學生在了解家庭的重要性後，根據 Piaget的認知發展階段論，個

體的思考及推理能力，青少年期的孩子發展進入形式運思期，雖了解他人與自

己的想法可能是不同的，但仍常以自己的想法去推估他人的想法。本課程設計

引導孩子分階段思考家人關係：了解家人或親子衝突模式與適應、分析家人或

親子衝突解決策略。

設計者 陳玟君
實施時間 180分鐘 (每節  45 分鐘，共 4 節 )

實施年級 八年級

設計依據《家庭教育能力指標》

I-2-4-2了解並關懷青少年階段親子衝突的成因與因應

學習目標：

一、覺察家庭發展變化中衝突過程中的失落或正向經驗。

二、了解家庭中不同角色遇到衝突時的溝通需求與互動慣性。

三、了解情緒與衝突壓力的影響與調適。

四、評估、擬定家人衝突的因應與解決策略。

　　
真愛密碼

八年級
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教學活動設計

教學活動內容及實施方式 時間

【活動一】真愛在哪裡 45'

一、回憶家人或親子衝突經驗 

(一 ) 影片欣賞

 《爸爸，媽媽，要離婚》或《你有說過這些傷透父母的話嗎？》可二擇一。

1.《爸爸，媽媽，要離婚》內容簡介：

 小橘子的爸爸媽媽兩人吵架生氣，甚至遷怒家人，無論家人如何想了解與介
入都無法解決，直到爸媽雙方……。

2. 《你有說過這些傷透父母的話嗎？》內容簡介：
 孩子對於母親的不諒解，對生活的一切都不滿意極了！在情緒的崩潰下，對
母親說了未經思索的重話，直至貼近母親、了解母親後……。

(二 ) 討論與分享 

1.與家人的相處中，有什麼衝突經驗？

2.家人造成衝突的成因可能有哪些？

3.有沒有曾經因為家人的不悅，傳染到了自己？

4.有沒有曾經因為自己的不悅，而遷怒他人？ 

10'

15'

二、統整與分享家人或親子和好經驗

(一 )影片欣賞：《爸爸的臉》 或 《爸爸的未接來電》可二擇一。

1. 《爸爸的臉》內容簡介：

 母親離世後，爸爸難過埋頭工作、真真寄情於課業，一直以來，父女間只透

過紙條溝通，直至爸爸意外受傷，真真才發現，爸爸的臉龐，竟悄悄的老了

許多……。

2. 《爸爸的未接來電》內容簡介：

 喬喬忙於工作，多次未接爸爸的來電，也因此造成工作上的為難，某次爸爸

隨團北上，抽空為喬喬帶來溫暖的關懷，喬喬才深入了解家人的重要……。

5'
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教學活動內容及實施方式 時間

(二 )討論與分享

1.上次跟家人「說話」是什麼時候？

2.上次跟家人「談心」是什麼時候？

3.很少跟家人談心的原因有哪些？

4.如何增加與家人的相處時間？

15'

【活動二】真愛我是誰 45'

一、觀察家庭中個別角色之認同

(一 ) 影片欣賞：以下二擇一。

1. 《我要多一點時間》內容簡介：

 爸爸細心陪伴、愛兒子勝過一切，但兩人在未相互了解下，卻先發生了衝突，

玩音樂的兒子寄來自己演唱會的邀請函，爸爸決定到場一探究竟，但未說出

口的愛，卻再也來不及……。

2. 《無形的愛》內容簡介：

 女兒期望爸爸能了解自己，對於爸爸的狀況並無法諒解，甚至做了最令爸爸

心碎的事，卻不知自己擁有世上巨大而無聲無形的愛……。

(二 )討論與分享

1. 你了解家人的角色、需求與想法嗎？

2. 你在家裡的角色是什麼？

二、分析家庭中個別角色的衝突模式、因應各種角色相處並預防衝突

(一 )影片欣賞：以下二擇一。

1. 《現在的小孩子》內容簡介：

 媽媽們對整潔的標準、購物的觀念等生活價值觀與家人或孩子不同，家庭中

個別角色對家庭功能的需求、經營的重點也不同，若無良好溝通，容易引起

誤解甚至不諒解。

5'

10'

8'
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教學活動內容及實施方式 時間

2. 《象爸爸著火了》內容簡介：

 象妹妹和象哥哥只要勾勾鼻子就得誠實做到。他們和親愛的媽咪勾勾鼻子約

定好，不可以說出去一個大秘密：象爸爸心情不好時，怒吼出濃濃的火藥味，

害象媽媽的大耳朵破皮、眼睛發黑。到學校時多多嘲笑象哥哥的媽咪傷痕累

累，怒火中燒的象哥哥很氣爸爸，於是開始在操場收集小石子，製作了小彈

弓要用來攻擊恐怖的象爸爸……。

(二 )討論與分享

1.身邊的人生氣時，會是什麼樣子？

2.其他的人面對他生氣，有何應對方式？

3.象媽為什麼要求象哥、象妹不要說出這個秘密？如果你是象哥，你會怎麼做？

4.家人對事情有沒有不同的看法？

5.如何預防與家人間的衝突？

22'

【活動三】真愛找麻煩 45'

一、了解家人面對衝突壓力的情緒影響與調適

(一 ) 影片欣賞：以下二擇一。

1. 《難忘的家中美味》內容簡介：

 母親與兒子間在遇到意見不同時，表達方式總令對方不舒服，且表達情緒之

方式雙方各有不同……兒子不耐壓抑，母親以唱歌宣洩……。

2. 《情緒小故事》內容簡介：

 在不同場合、情境中，人際、家人之間的互動，常因缺乏良好的溝通，產生

負面情緒，甚至影響相互關係，自我該如何調適？

(二 )討論與分享

1.生氣時，你慣用什麼方式表達？

2.生氣時，家人慣用什麼方式表達？

3.溝通與說話的不同？

4.家人生氣時，對我的影響是什麼？

5

10'
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教學活動內容及實施方式 時間

 二、了解面對衝突壓力之情緒調適

(一 )繪本導讀：以下二擇一。

1. 《菲菲生氣了》內容簡介：

 菲菲玩得正高興的時候，她的玩具被姐姐搶走了，她非常生氣，想把所有的

東西都砸碎，她踢打、尖叫、跑出家，累了、哭了，菲菲喘息了一下，接觸

了大自然，面對了衝突壓力……。

2. 《新 CEO-做自己的情緒總管》內容簡介：

 「情緒方程式」(例如：喜悅＝愛－恐懼 )，協助自己了解並認清內在的情緒

變動。「絕望＝苦難－意義」和「快樂＝珍惜擁有的／擁有想要的」這些情

緒方程式，已受到專家們就數理和心理方面的準確性加以檢驗，引導如何成

為情緒總管。

(二 )討論與分享

1.菲菲或家人生氣經驗的原因，及做了哪些不好的情緒的反應？

2.如果你是菲菲或家人，遇到了同樣的情形，你也會像她一樣這麼生氣嗎？為

什麼？

3.你覺得生氣的時候，可以做些什麼事讓自己不生氣？

4.請同學分享「憤怒方程式」可能是什麼？

5.自己的情緒方程式可能是什麼？

6.整理面對衝突壓力之因應方式有哪些？

7.面對家庭壓力時，如何調適自我情緒，避免傷害家人？

8'

15'

(三 )面對衝突壓力貼

1.個人將自我面對衝突壓力時的方式寫在便利貼上。

2.請同學發表自己的因應方式，並請同學依同樣類別貼到海報上。

3.教師歸納同學面對衝突壓力之因應方式。

7'
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教學活動內容及實施方式 時間

【活動四】真愛一家親 (45分鐘 ) 45'

一、學習「我訊息」技巧

(一 ) 影片欣賞：以下二擇一

1. 《情侶疊字》內容簡介：

 人際間愛無限，但因各種因素，無法深入了解事件原因，容易造成誤會，無

有效溝通的相處下，卻讓兩人的關係瀕臨破裂……。

2. 《好事成雙》內容簡介：

 一對人見人愛的兄妹，卻有一對問題父母。父母每一件事情都合不來，種種

的生活壓力和對方的不諒解，導致他們討厭彼此而在家中爭鬧不休。孩子們

經過觀察後，便想出一個辦法：讓爸爸媽媽舉行「不結婚」典禮，寄發「不

結婚」請帖，爸媽各自去度「不結婚」蜜月時，他們請親友一起來把房子拆

掉，重新蓋了兩座房子，當作「不結婚」禮物……。

(二 )討論與分享

1.如果遇到類似的情形 (家人經常意見不合或吵架 )，你會怎麼辦？

2.他們想出來的方法，做了一連串的什麼活動？

3.這些活動讓原本冰冷的互動，增加了什麼？

4.家人間遇到衝突試著尋找其他相處模式的方法？  

(三 ) 練習：

 我覺得　　　　　(情緒、感受 )，因為　　　　　(特定的狀況 )

 舉例：

 「我新買的手機，你不小心把它摔到地上了。」

 錯誤→你故意的是不是！這是我新買的耶！

 正確→我很難過，因為手機沒有被小心保管。

5'

10'

5'
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教學活動內容及實施方式 時間

二、規劃家人一同利用溝通技巧，面對家庭衝突，並對家人產生影響力

(一 )繪本導讀或影片欣賞

 以下二擇一。

1. 《生氣王子》內容簡介：

 艾迪是隻可愛的小象，但是很愛生氣，早上起床、早餐、衣服，都讓他很生

氣！爸爸也生氣了！！老鼠爺爺教了一首不生氣魔法歌……。

2. 《爸爸和媽媽吵架了》內容簡介：

 爸爸媽媽吵架吵得很厲害，也提到要離婚，但兩姊妹除做好最壞的心理準備，

也把自己的狀況向爸媽表達，而有了不同的經驗……。

(二 )討論與分享

1. 家人因為什麼事情生氣？

2. 繪本中當家人生氣時，他的爸爸媽媽都怎麼做？或影片中爸爸媽媽生氣時，

家人們都怎麼做？

3. 自己家人有生氣的時候嗎？ 家人生氣時是什麼樣子？

4. 家人生氣時，你都怎麼做？  

(三 )影片欣賞：《家庭是永遠的》

1. 內容簡介：

 父子間因長期無溝通，相互無法理解對方的想法與感受，而關係漸行漸遠。

兒子在一次意外下，發現只剩家人陪伴，原不諒解的爸爸無悔支持、不放棄，

才終致步步復原。

(四 )討論與分享

1.家人間最珍貴的是什麼？

2.如何與家人一同面對問題？

5'

10'

3'

7'
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試教成果：

一、教學省思：

(一 ) 課前應說明，學生可依個別及家庭狀況，保留隱私權利，可檢選適當生活案例參與課

程，不需要強迫自己將家人互動情形公諸全班，自行決定坦露、公開與討論程度。

(二 ) 學生發表家庭狀況時，因與家庭衝突議題學生較感新鮮或經驗普及，易產生「表達」

不清楚或偏離題意之討論狀況。教師宜於課堂討論中，引導回討論主軸，或清楚說明

該堂課程，討論重點為何。

二、學生心得：

(一 ) 學生取得生活共鳴：

1. 「原來不是只有我們家會這樣不舒服，不爽、吵架大家都會，但我們都還是一家人！」

2. 「我從來沒有說過我生氣什麼，我以為他們會懂！哈哈！」

(二 ) 瞭解家人各有情緒：

1. 「最寶貴的還是家人，我們大家都要體諒其他人，不用為了小事，傷了感情。」

2. 「家人跟交朋友一樣，只要是人就會高興、就會不高興。」

(三 ) 學習排解衝突狀況：

1. 「吵架也是一種溝通，知道對方在生氣什麼，就比較知道怎麼去解決了！！」

2. 「要告訴他們我不高興什麼，但是不要一直問他們不高興什麼，心情好再問 ~~」
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